



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ბანი 3რს3რ3
საბავშვო სკოლა
საბავშვო სკოლა
საბავშვო სკოლა
საბავშვო სკოლა

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР и Совета Министров Грузинской ССР

№ 219 (14676) • СРЕДА, 19 СЕНТЯБРЯ 1973 ГОДА • Цена 2 коп.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С ИЮНЯ 1922 ГОДА

НАША ПАРТИЯ, СОВЕТСКИЙ СОЮЗ И ВПЕРЕД БУДУТ ДЕЛАТЬ ВСЕ НЕОБХОДИМОЕ ДЛЯ ВСЕСТОРОННЕГО СБЛИЖЕНИЯ, ДЛЯ УКРЕПЛЕНИЯ ДРУЖБЫ И СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ СОВЕТСКИМ СОЮЗОМ И БОЛГАРИЕЙ, ВО ИМЯ СОЦИАЛИЗМА И КОММУНИЗМА, ДЛЯ УКРЕПЛЕНИЯ ВСЕГО НАШЕГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОДРУЖЕСТВА, ДЛЯ СПЛОЧЕНИЯ ВСЕХ РЕВОЛЮЦИОННЫХ СИЛ СОВРЕМЕННОСТИ.

ПУСТЬ ЖИВЕТ В ВЕКАХ СОВЕТСКО-БОЛГАРСКАЯ ДРУЖБА!

Отъезд товарища Л. И. Брежнева в Болгарию

18 сентября из Москвы в Софию по приглашению Центрального Комитета Болгарской коммунистической партии с дружеским визитом в Народную Республику Болгарию отбыл Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев.

Прибытие товарища Л. И. Брежнева в Софию

СОФИЯ, 18 сентября. (ТАСС). В демонстрацию почтительной дружбы между Болгарией и Советским Союзом, ВПК и КПСС, болгарским и советским народами вылилась сегодня встреча на Софийском аэродроме Генерального секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Леонида Ильича Брежнева, прибывшего в Болгарию с дружеским визитом по приглашению ЦК БКП.

Тысячи трудящихся Софии собрались на столичном аэродроме. Здание аэровокзала украшено болгарскими и советскими флагами. На транспарантах и лозунгах горение слова приветия славному сыну советского народа, выдающемуся деятелю международного коммунистического и рабочего движения, неумолимому борцу за мир, человеку, так много сделавшему для болгаро-советской дружбы, для расцвета и укрепления могучего содружества социалистических наций. На большом транспаранте приветствие — «Добро пожаловать, дорогой товарищ Леонид Ильич Брежнев!». Рядом — портреты товарищей Л. И. Брежнева и Т. Живкова.



В Софию 18 сентября по приглашению ЦК Болгарской коммунистической партии с дружеским визитом прибыл Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. На снимке: во время встречи в аэропорту.

БЕСЕДА ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА С ТОВАРИЩЕМ Т. ЖИВКОВЫМ

СОФИЯ, 18 сентября. (ТАСС). В Центральном Комитете Болгарской коммунистической партии сегодня со-

ВСТРЕЧА ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА С РУКОВОДСТВОМ БОЛГАРСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ

СОФИЯ, 18 сентября. (ТАСС). Сегодня здесь состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева с членами и кандидатами в члены Политбюро ЦК БКП и секретарями ЦК БКП. В ходе продолжительной дружеской беседы участники встречи обменялись инфор-

ВРУЧЕНИЕ ВЫСОКОЙ НАГРАДЫ ТОВАРИЩУ Л. И. БРЕЖНЕВУ

СОФИЯ, 18 сентября. (ТАСС). Сегодня в торжественной обстановке состоялось вручение Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л. И. Брежневу Золотой Звезды Героя Народной Республики Болгарии и ордена Георгия Димитрова. Звание Героя Народной Республики Болгарии Л. И. Брежнев удостоен за исключительные заслуги в деле развития, укрепления и углубления болгаро-советской дружбы и строительства социализма в Народной Республике Болгарии, активное участие в разгроме гитлеровского фашизма и освобождении народов, личный вклад в разработку и осуществление ленинской генеральной линии Коммунистической партии Советского Союза в строительстве коммунизма и мирной политике Советского государства, за не-



София, 18 сентября в торжественной обстановке состоялось вручение Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л. И. Брежневу Золотой Звезды Героя Народной Республики Болгарии и ордена Георгия Димитрова.

На снимке: Первый секретарь ЦК БКП, Председатель Государственного совета НРБ товарищ Т. Живков поздравляет товарища Л. И. Брежнева с высокой наградой.

Речь товарища Т. Живкова

Дорогой товарищ Брежнев! Как и каждому болгарскому коммунисту и патриоту, мне трудно найти подходящие слова в такой волнующий момент, когда на груди у вас сияет звезда Героя Народной Республики Болгарии — самое высокое отличие в нашем социалистическом государстве.

Указ Государственного совета о присвоении вам этого звания составлен на языке официального документа, четким и строгим, но за ним стоит чувства и мысли миллионов болгарских граждан, которые глубоко уважают, искренне любят вас и от всего сердца признают ваш вклад в новейшую историю нашего Отечества.

Указ Государственного совета о присвоении вам этого звания составлен на языке официального документа, четким и строгим, но за ним стоит чувства и мысли миллионов болгарских граждан, которые глубоко уважают, искренне любят вас и от всего сердца признают ваш вклад в новейшую историю нашего Отечества.

Присвоение вам звания Героя Народной Республики Болгарии, дорогой товарищ Брежнев, произошло в канун нашего самого светлого праздника — 9 Сентября. И это совсем не случайно. В этот день на перекрестке мы называем имена самых героических сынов и дочерей Болгарии. В этот день мы склоняем боевые знамена в знак вечной признательности героям и великому гуманному подвигу Советской Армии — нашей освободительницы. В этот день мы отдаем должное всем, кто трудом и умением своим строит настоящее и будущее нашей родины.

В пятиконечной звезде Героя Народной Республики Болгарии воплощены память нашего народа о прошлом, неустранимо в нас, встоявшем, неистребимая вера в будущее. Пятиконечная звезда Героя Народной Республики Болгарии воплощены память нашего народа о прошлом, неустранимо в нас, встоявшем, неистребимая вера в будущее. Пятиконечная звезда Героя Народной Республики Болгарии воплощены память нашего народа о прошлом, неустранимо в нас, встоявшем, неистребимая вера в будущее.

рое слово «дружба» должно вобрать в себя новое содержание все более тесного сближения Болгарии с Советским Союзом в идеологической и общественно-политической жизни, в экономике, науке, культуре, обороне, новое содержание личных связей болгар и советских людей, той органической общности, которой спаяны наши мысли и чувства.

Вместе с Золотой Звездой Героя Народной Республики Болгарии примите, дорогой товарищ Брежнев, наши признательность и любовь за ваши исключительные заслуги в развитии, укреплении и углублении болгаро-советской и советско-болгарской дружбы.

Я глубоко удовлетворен и очень рад, что мне выпала высокая честь вручить Генеральному секретарю ЦК КПСС, нашему уважаемому и любимому товарищу, другу и брату Леониду Ильичу Брежневу Золотую Звезду Героя Народной Республики Болгарии и ордена Георгия Димитрова.

В эту торжественную и волнующую минуту мне особенно приятно, дорогой Лео-

Речь товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Дорогой товарищ Живков! Дорогие товарищи, друзья и братья! Я до глубины души взволнован присвоением мне звания Героя Народной Республики Болгарии и теми теплыми братскими словами, которые вы сказались здесь товарищ Тодор Живков.

Это яркое событие в моей жизни, снова и снова возвращает меня мыслями к славным сентябрьским дням 1944 года, когда победоносное наступление Советской Армии, громившей гитлеровские войска, слилось с восстанием болгарского народа, увенчавшим борьбу партизан и антифашистов Болгарии. Этот героический, легендарный период навсегда останется в памяти особенно у тех, кому довелось лично принять участие в трудных боях минувшей войны.

Я вспоминаю о первых послевоенных годах — о суровых годах залечивания ран войны. Вместе с вами, дорогие болгарские братья, вместе с трудящимися всей нашей социалистической семьи, преодолевая все происки наших врагов, мы сумели тогда не только отстоять, закрепить и умножить революционные завоевания наших народов, но и превратили их в мощнейший фактор общественного прогресса в мире.

Звание Героя Народной Республики Болгарии — замечательный символ тех глубоких братских чувств и того неразрывного союза, которые связывают наши народы. Это высокая оценка нашего плодотворного сотрудничества в строительстве социализма и коммунизма и в деле укрепления мира.

Столь высокая и почетная награда — это и знак высокой ответственности. Такая награда обязывает. Принимая ее, я хочу заверить вас, дорогой товарищ Живков, и всех вас, дорогие болгарские братья, что наша партия, Советский Союз и впереди будут делать все необходимое для всестороннего сближения и дружбы и сотрудничества между Советским Союзом и Болгарией, во имя социализма и коммунизма, для укрепления всего нашего социалистического содружества, для сплочения всех революционных сил современности.

Вы можете быть уверены, что ЦК КПСС и Советское правительство и в дальнейшем будут столь же настойчиво и твердо проводить курс на укрепление мира и международной безопасности, будут добиваться того, чтобы складывались все более благоприятные и позитивные перемены в международных отношениях, которые достигнуты в последние годы.

Что касается меня, то заверяю вас, что я не пожелаю сил для борьбы за эти благородные цели.

От всей души благодарю Центральный Комитет Болгарской коммунистической партии, Государственный совет и Совет Министров Народной Республики Болгарии за оказанную мне высокую честь и всех поздравивших меня болгарских товарищей за добрые слова и теплые дружеские чувства.

Пусть здравствует и развивается братская дружба советского и болгарского народов!

В зале гремит бурные, долго не смолкающие аплодисменты. Присутствующие горячо поздравляют Л. И. Брежнева с высокой наградой. Торжественная церемония вручения Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л. И. Брежневу знаков высокой отличия НРБ вылилась в волнующую демонстрацию нерушимой дружбы Советского Союза и Народной Республики Болгарии, КПСС и БКП, двух братских народов.

ГОСТЬ ИЗ ИТАЛИИ

18 сентября секретарь ЦК КП Грузии В. М. Сардзе приняла прибывшего в Тбилиси из Ленинграда члена руководства Итальянской коммунистической партии Доменико Чераволо...

(Грузинформ).

Братьям по оружию

ЗАЩИТНИКАМ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА И ОСВОБОДИТЕЛЯМ КРЫМА

Вся страна разделяет радость и гордость славных городов Черноморья — Новоросийска и Керчи, удостоенных высокой награды. Среди участников героических сражений за Новоросийск и на Керченском полуострове...

Среди грузинских ветеранов, посланных приветствие труженикам Керчи от имени Грузинского совета ветеранов...

Среди грузинских ветеранов, посланных приветствие труженикам Керчи от имени Грузинского совета ветеранов, генерал-майоры в отставке М. Дабачидзе и Г. Курашвили...

(Грузинформ).

Свидетельствует пресса

Французская газета «Юманите» опубликовала недавно статью о положении, сложившемся на западном нефтяном рынке.

Искажут ли нефтяные скважины? Мирные запасы нефти составили в 1971 году 90 миллиардов тонн. Запасы черного золота, содержащиеся в недрах ближневосточных стран...

2 стр.

СОРЕВНОВАНИЕ. ГОД УДАРНЫЙ

ПЛОДЫ РАБОЧЕГО СОДРУЖЕСТВА

Современное промышленное предприятие не может жить замкнутой жизнью, варясь, что называется, в собственном соку. Для того, чтобы идти в ногу со временем...

(Грузинформ).

Посещения эти, как правило, сопровождаются демонстрацией новин, показом передовых методов труда. Что приемлемо для нас, мы стремимся внедрить в производство...

Такие деловые содружества, вероятно, должны были сложиться на успехах предприятия. Каковы на деле результаты...

НОВОСТИ ТРУДНЫЕ ДНИ ЧИЛИ

ПРИБЫТИЕ ДЕЛЕГАЦИИ СССР НА СЕССИЮ ООН

НЬЮ-ЙОРК, 18 сентября. (ТАСС). В Нью-Йорк для участия в работе XXVIII сессии Генеральной Ассамблеи ООН прибыла делегация Советского Союза...

ВСЕМИРНЫЙ ФОРУМ ФИЛОСОВОВ

СОФИЯ, 18 сентября. (ТАСС). В Варне открылся XV всемирный конгресс философов. В его работе принимают участие около трех тысяч ученых...

СОЗДАН ПАТРИОТИЧЕСКИЙ ФРОНТ

ПАРИЖ, 18 сентября. (ТАСС). По сообщению из Буэнос-Айреса, создан патриотический фронт освобождения Чили. Как передает корреспондент агентства Франс Пресс...

В СОВЕТЕ БЕЗОПАСНОСТИ ООН

НЬЮ-ЙОРК, 18 сентября. (ТАСС). Здесь состоялось первое заседание Совета Безопасности ООН, созванное в срочном порядке по просьбе правительства Кубы...

ЗАСЕДАНИЕ РАБОЧИХ ОРГАНОВ

ЖЕНЕВА, 18 сентября. (ТАСС). Здесь началось заседание рабочих органов второго этапа совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе...

Кому выгоден „топливный кризис“

Значительная часть мировой добычи нефти приходится сегодня на нефть, в который входит восемь крупнейших монополий. Их финансовый и политический могущество позволило им создать вакуум вокруг нефти...

Пленум ЦК ТПК

ПХЕНЬЯН, 18 сентября. (ТАСС). Здесь состоялся пленум ЦК Трудовой партии Кореи. Пленум обсудил вопросы о выполнении задач революции в области идеологии, техники и культуры...

Прометр грузинского фильма

ИСЛАМАБАД, 18 сентября. (ТАСС). Прометр художественного фильма «Где твои руки» производства студии «Грузинфильм» состоялся здесь в последнее время...

Шесть близнецов

НЬЮ-ЙОРК, 18 сентября. (ТАСС). У Элли Стакен, 34-летней жены бухгалтеров из Денвера, родились сразу шесть близнецов: четыре мальчика и две девочки...

РЕЗУЛЬТАТЫ ПАРЛАМЕНТСКИХ ВЫБОРОВ В ШВЕЦИИ

СТОКГОЛЬМ, 18 сентября. (Корр. ТАСС). Здесь объявлены предварительные итоги выборов в шведский парламент. По предварительным данным...

Заявление министра Турции

КАИР, 18 сентября. (ТАСС). Турция поддерживает резолюцию Совета Безопасности ООН от 22 ноября 1967 года, а также все усилия, направленные на ее выполнение...



На снимке: зернохранилища мукомольного комбината, Фото И. Баратова. (Фототехника ТАСС).



ЧАЙ... ПОДНИМАЕТСЯ В ГОРЫ

Несколько лет назад труженикам колхоза имени Жданова села Оргули Санжерского района трудно было поверить в то, что чайная культура...

На снимке: молодой чаевод колхоза Эльза Чигладзе.

Фото А. Мачавариани и А. Рухадзе. (Фотохроника ГрузИНФОРМа).

СОЗДАНО ЭЛЕКТРОВОВО-СТРОИТЕЛЯМИ

Группа инженеров специального проектно-конструкторского бюро Тбилисского электровово-строительного завода имени В. И. Ленина создала автоматический быстродействующий выключатель БВЗ-10. Он предназначен для защиты силовой цепи электровова ВЛ-10.

На снимке: авторы изобретения (слева направо) И. Зайцев, Г. Гудушаври и Г. Бродман.

Фото Ф. Крымского. (Фотохроника ГрузИНФОРМа).

ЗЕМЛЕДЕЛИЕ И ЖИВОТНОВОДСТВО — НА ИНДУСТРИАЛЬНУЮ ОСНОВУ

Наука — производству

У нас все еще мало внимания уделяется решению перспективных проблем сельского хозяйства. Выработка оптимальных технологических процессов и комплексной механизации, рациональным методом электрификации и автоматизации и их широкому внедрению в практику. Все это тормозит развитие научно-технического прогресса в сельском хозяйстве республики.

Удача сопутствует умелым. Самоотверженно трудятся экипажи судов Грузинского управления океанического рыболовства. Идет борьба за выполнение социалистических обязательств, взятых коллективами в третьем, решающем году пятилетия.

Одним из важнейших факторов технического прогресса также является рост энергооборуженности. Для того, чтобы добиться его, нужно усовершенствовать всю систему управления сельским хозяйством, резко улучшить технологию земледелия и животноводства.

Современному внедрению достижений науки и техники в производство мешают также отсутствие в республике специализированной организации, которая на основе договоров выполняла бы для хозяйств специальные монтажные работы.

В настоящее время в отраслевых научно-исследовательских институтах сельскохозяйственного профиля накоплено множество новшеств, данных для производства. Однако, к сожалению, новое очень медленно входит в жизнь. Несколько месяцев тому назад коллегия Министерства сельского хозяйства рассмотрела результаты научных исследований нашего института и рекомендовала производству около 20 машин и новых технологий.

В социалистическом соревновании среди рыбаков отличаются старший мастер добычи Д. Епифанов, матросы первого класса Г. Жвания и А. Гокадзе, рефрижераторный моторист В. Шлейников, боцман С. Бунадзе и другие.

В качестве творческой формы связи между наукой и производством в решениях XXIV сессии ЦК КПСС рекомендованы объединения научно-исследовательских учреждений и промышленных предприятий — научно-производственные объединения. Они успешно внедряются в ряде

на повестке дня стоит и вопрос подготовки высококвалифицированных технических кадров. По данным последних нескольких лет, на каждую 1.000 работников, занятых в сельском хозяйстве, инженеров и техников приходится в несколько раз меньше, чем в промышленности.

Считаем целесообразным, чтобы Госплан Грузинской ССР совместно с соответствующими ведомствами основательно пересмотрел структуру и формы подготовки и переподготовки технических кадров для сельского хозяйства.

В. МЕТРЕВЕЛИ, директор Грузинского научно-исследовательского института механизации и электрификации сельского хозяйства, член-корреспондент ВАСНИЛ.



В КОМПЛЕКСНОМ ОТДЕЛЕ проектного проектирования Тбилисского зонального научно-исследовательского института типового и экспериментального проектирования жилых и общественных зданий (ЗНИИОН) заканчивается проектирование первой очереди строительства промышленного города Маднелского порнообогатительного комбината на 10 тысяч человек. Новый город вырастет в 15-ти километрах от районара Болниса.

На снимке вверху: один из авторов проекта (слева направо) руководитель Г. Хузувшанидзе, инженер Т. Гудушаври, главный архитектор проекта В. Пуладзе и старший архитектор З. Кереселидзе.

Фото В. Лукишвили.

УДАЧА СОПУТСТВУЕТ УМЕЛЫМ

Самостоятельно трудятся экипажи судов Грузинского управления океанического рыболовства. Идет борьба за выполнение социалистических обязательств, взятых коллективами в третьем, решающем году пятилетия.

Современному внедрению достижений науки и техники в производство мешают также отсутствие в республике специализированной организации, которая на основе договоров выполняла бы для хозяйств специальные монтажные работы.

ИТОГИ КОНКУРСА НА ЛУЧШУЮ ПЕСНЮ

В Союзе композиторов Грузии подведены итоги конкурса на лучшую песню о труде и на военно-патриотическую песню о труде. Первая премия присуждена Виктору М. Оздели за песню «Тбилиси». Трех третьих премий удостоены композиторы О. Теводрадзе за песню «Весна» и О. Теводрадзе — за песню «Тбилиси».

Победителем конкурса песни на военно-патриотическую тему стал композитор О. Теводрадзе. Ему присуждена вторая премия за музыкальный цикл «Песни ветеранов» и три третьих премии за песни «Солдатский вальс», «В едином строю» и «Неизвестному солдату».

(ГрузИНФОРМ).

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

Опубликованная под таким заголовком в «Заре Востока» статья кандидата технических наук Л. Харебава вызвала широкий отклик у читателей газеты. И это естественно. В последние годы количество автомобилей на дорогах нашей страны стало резко увеличиваться, что требует самого серьезного внимания к вопросам организации движения транспорта.

Некоторые авторы писем не согласны с основной мыслью статьи Л. Харебава, что производное, нежели не обоснованное ограничение скорости движения на некоторых магистралях нашей республики, немалое и бессистемное использование запрещающих знаков повсюду вынуждает водителей нарушать правила движения.



„АГИТАТОР ГРУЗИИ“ № 17

Вышел в свет очередной номер журнала «Агитатор Грузии». Он открывает первую статью «Политическую и экономическую учебку — на уровень новых задач».

Идеологическое воспитание и экономическое образование в массе, подчеркивается в статье, должно идеологически подкреплять непримиримую борьбу, обязательную любому члену партии, трудовой дисциплины, любой отклонением от партийных принципов и норм партийной жизни.

Под рубрикой «Решения пленума ЦК КП Грузии — в жизнь» журнал публикует статью полнотитрователя Тбилисского швейного производственного объединения Н. Батонисашвили и репортаж Н. Чигладзе, рассказывающий о встрече труженников Мадеули с учеными и представителями интеллигенции столицы республики, пришедшей под девизом «Трудом и только трудом велик Человек».

«Экономика — главная политика». Под этой, ставшей для журнала постоянной, рубрикой, журнал помещает статью директора Цхинвальской швейной фабрики М. Исакадзе.

ЛЕКТОРИЙ ПРАВОВЫХ ЗНАНИЙ

Широкой пропагандой правовых знаний среди персонала лечебных учреждений города занимается лекторий, созданный в Доме культуры медицинских работников имени Чагвадзе. В плане работы лекторий — проведение лекций, докладов, вечеров вопросов и ответов с участием работников административных органов, тематический показ художественных и документальных кинофильмов. Квалифицированные юристы проводят консультации по важнейшим вопросам трудового,

семейного, жилищного законодательства. Дни правовых консультаций пройдут также на местах — в крупных больницах и поликлиниках. Предусмотрена еще одна форма правового воспитания медицинских работников — по инициативе руководства лектория в помещении Дома культуры состоится выездная сессия народного суда Калининского района, в работе которых примут участие общественные обвинители.

(ГрузИНФОРМ).

ЧЕТЫРЕ „МАРСА“ НА СВЕРХДАЛЬНЕМ МАРШЕ

К Марсу летят четыре станции: «Марс-4», «Марс-5», «Марс-6» и «Марс-7». Это цели межпланетной флотилии. Собственно, всегда, когда это удобно, стремятся послать станции не в одиночку. Дело в том, что научная аппаратура, установленная на них, весьма разнообразна. При таких полетах изучается очень многое: вспышки на Солнце, космические лучи, гравитационное и магнитное поля, микрометеориты. Это не говоря уж об исследованиях самих планет.

Поэтому на станциях стараются установить как можно большее число приборов: фотометров, спектрометров, радиометров и других. Организованные возможности (размеры станций) зачастую не позволяют разместить все это на одном аппарате. Тогда появляются «двойники». При этом приборы размещаются на станциях так, чтобы информация, получаемая от каждого из них, дополняла общую картину, а главное, была бы более достоверной. Ведь когда результаты измерений проходят по радиоканалу в миллионы километров, прежде чем их зафиксируют на Земле, возможны и сбои, и ошибки.

Двойники уже были. Вспомним автоматические межпланетные станции «Венера-5», «Венера-6», «Маринер-6» и «Маринер-7». Исследовали разные области Марса; «Марс-2» и «Марс-3» находились на разных орбитах вокруг планеты.

Отличаются задачи и у станций, летящих на встречу с красной планетой. Соответственно несколько различаются и комплекты установочных приборов. На «Марс-6» и «Марс-7» установлены, например, приборы для радионезлучения Солнца в метровом диапазоне волн.

В этом году «окно» для возможных стартов к Марсу было широким, порядка месяца. Это позволило провести долгие работы по подготовке к запуску небывало большого числа межпланетных автоматических станций. На небосклоне четыре рукоятные звезды, правда, «наблюдаемые» только в радиодиапазоне. С их восходом нацеливаются в небо огромные чаши Центра дальней космической связи. Идет интенсивная работа по уточнению траекторий станций, анализируется состояние их бортовых систем. Весело мигают зеленые «всплески» на экранах осциллографов — из космоса приходит устойчивые сигналы.

Долго будет продолжаться этот безмятежный «разговор». Только в марте 1974 года станции достигнут цели. К этому времени за их «плечами» будут сотни миллионов километров. Длительный полет станций в мировом пространстве вовсе не означает томительного ожидания финиша: на Земле напряженно работает множество специалистов — и те, кто принимает «первичную» информацию, и те, кто ее обрабатывает, проводит вычисления, формирует план полета, и те, кто посылает валь управлению радиомандатами. Мощные вычислительные центры ведут расчет коррекции — поправку траекторий, необходимых на столь дальнем «маршруте». Маневр коррекции — сложная операция, включающая в себя посылку данных расчетов на «борт», «запоминание» их, развороты в нужное положение при помощи чувствительных оптических датчиков и гироскопов, включение и выключение бортового двигателя (точно в заданные моменты), наконец, «сброс» телеметрической информации.

Космонавты и операторы Центра управления полетом приводят в действие могучий «космический орган», синхронно зажигают разноцветные огни бортовых систем. Координатно-вычислитель и его центр. Оба центра работают строго согласованно. И был в Координационно-вычислительном центре на одном из этих сеансов. Кстати, это был сеанс коррекции. Давно прошли те времена, когда включение двигателя в космосе, далеко от Земли было большим событием. Сейчас операторы группы анализа сообщают о факте коррекции, как о чем-то будничном. И за сухим монологом повествования о значениях углов разворота и давления в баллонах подающей топлива в двигатель, никто не сразу чувствует грандиозная работа тысяч специалистов, научившихся безупречно водить межпланетные экспедиции по сверхдальним маршрутам.

Пространства игольные сводки. Столбы цифр «дежурных параметров» можно свести к одному очень приятному знаменателю — на всех «бортах» все в норме. Станция заходит за горизонт — это означает отдышка для напряженно работающих людей, живущих сейчас по своему «космическому» времени.

Л. ВЕСНЯНИН, инженер. (ЛПН).

„НАРУШИТЕЛИ ПОНЕВОЛЕ“

идет речь в письме тбилисца С. Элбакидзе. «Одно время, — пишет он, — стоянка экспрессных автобусов № 6 была перенесена с площади Руставели на спуск Элбакидзе. В связи с этим здесь были вывешены знаки, запрещающие стоянку остальных видов транспорта. Однако через некоторое время экспресс-автобусы вновь стали отправляться прямо от здания Центрального агентства воздушных сообщений. Теперь, казалось, можно было бы убрать знаки «Стоянка воспрещена» со спуска Элбакидзе, однако этого своевременно никто не удостоился сделать. Аналогичная ситуация сложилась и у моста имени Элбакидзе. Ранее, когда здесь со соседству размещался автовокзал, знак «Стоянка воспрещена» оправдывал свое назначение. Но вот автовокзал перенесли в другое место, а запрещающий знак не ликвидировали.

Вот С. Тарвердиев считает, что на улицах Тбилиси мало охраняемых переходов, в результате чего создаются большие неудобства как для водителей, так и для пешеходов.

«В частности, — отмечается в его письме, — необходимо обратить серьезное внимание на организацию движения по улице Павлова. В связи с закрытием проспекта Виа Павлова количество автомашин на этой магистрали увеличилось вдвое, а переходов, оборудованных светофорами, мало.

ОТ РЕДАКЦИИ: Публикуя статью Л. Харебава «Нарушители поневоле», редакция пригласила высказать свое мнение не только водителей, но и работников ГАИ. К сожалению, они пока не высказали своего мнения. А между тем, хотелось бы знать, что предпринимают ими для более продуманного подхода к организации движения автотранспорта на дорогах нашей республики.

Только ФАКТЫ

МЕРИДИАНАМИ ДРУЖБЫ

В РУСТАВИ. В АДРЕС ВОКАЛЬНО-ХОРОГРАФИЧЕСКОГО АНСАМБЛЯ «САЛХИНО» ПРИШЛО ПИСЬМО ИЗ ИТАЛИИ...

Вот что пишут итальянские товарищи: «Это было очень большой помощью в нашей работе. Высокий артистический уровень этого ансамбля позволил нам организовать в одном из самых больших туринских театров...»

КОНТАКТЫ, СОТРУДНИЧЕСТВО

ГОРОД-ПОРТ БАТУМИ НЕДАВНО ПРИНИМАЛ БОЛЕЕ 370 ТУРИСТОВ ИЗ США, ПРИБЫВШИХ ТЕПЛОХОДОМ. ЗА ПОСЛЕДНИЕ ДВА ГОДА ЭТО УЖЕ ЧЕТВЕРТАЯ БОЛЬШАЯ ГРУППА АМЕРИКАНСКИХ ТУРИСТОВ...

После теплой встречи со школьниками на пассажирском причале американские туристы побывали в Приморском парке, осмотрели аквариум, познакомились с городом...

ВНИМАНИЕ.

НОВОЕ

ОПЫТНЫЙ ЗАВОД ГОРИСКОГО НИИ АВТОМАТИЗАЦИИ И МЕХАНИЗАЦИИ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРОЦЕССОВ ОСВОИЛ СЕРЬЕЗНОЕ ПРОИЗВОДСТВО СЧЕТНО-ПРОГРАММНЫХ РЕШАЮЩИХ УСТРОЙСТВ...

ШАГИ

К ЭКРАНУ

НА ГОЛУБЕЕ ЭКРАНЫ ВЫХОДИТ ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ КОРОТКОМЕТРАЖНЫЙ ФИЛЬМ «КОЛЫМА-608»...

Режиссер фильма Г. Велхадзе и автор сценария Л. Мачаидзе задалась целью не только показать трудовые будни кутаисских автозаводцев...



В ТОРГОВУЮ СЕТЬ столицы республики непрерывным потоком идет продукция пригородного Нахатурского овоще-молочного совхоза...

На снимке: передавая работница совхоза комсомолец М. Бедошвили и начальник третьего агроучастка Г. Мохенишвили проверяют качество помидоров...

Фото И. Давташвили. (Фототехника ГрузИИИФОРМА).

В МИРЕ ИНТЕРЕСНОГО

Заполярный вермикулит

Три стены, железобетонная, толщиной в два метра, кирпичная — в полтора метра и вермикулитовая — всего в десять сантиметров...

Огнеупорные кирпичи, изготовленные из этого минерала, не крошатся, не трескаются при перегревах...

С помощью этого минерала, пропитанного специальными реактивами, сейчас из воздуха улавливают вредные газы...

Ковдорские вермикулитовые месторождения по запасам слюды — одно из крупнейших в мире. Местная обогатительная фабрика...

Ну, а пока на домостроительном комбинате в Мурманске из него изготовляют легкие и красивые стеновые панели...

В ЗАСУХИ. (Корр. ТАСС).

Минута молчания

Памяти героини-комсомолки Зои Космодемьянской посвятили свое очередное мероприятие горьбаки пионеры и школьники...

Для юных граждан Чехословакии

Сказку известной грузинской детской писательницы, лауреата премии имени Ш. Руставели Макавалы Мревлишвили «Молодец — удалец» и грузинскую народную сказку «О хвастливом зайце» на чешском языке выпустило издательство «Накадуль».

Юные граждане Чехословакии прочтут о веселых и увлекательных приключениях порося, о том, как плохо быть хвастливым, заносчивым и эгоистом...

(ГрузИИИФОРМА).

ЗАНАВЕС ПОДНЯТ

Для детей и о детях

12 сентября спектаклем «Где ты, Софино?» начал свой новый сезон Тбилисский грузинский ТЮЗ...

Афиша нынешнего сезона грузинского ТЮЗа включает и несколько других постановок прошлых лет. Это — одноактные пьесы Д. Квдлашвили «Нужды Дарисана» и «Бедствие»...

Ближайшими премьерными будут «Изнанник» В. Шавлава и «Чичрака» Г. Нахурцивиани.

Следующей премьерой зрителю увидит пьесу грузинского драматурга И. Яншидзе «Тайна Цинхвиской крепости»...

В нынешнем сезоне русский ТЮЗ также покажет старые спектакли: «Итальянскую трагедию» А. Штейна, «Р. В. С.» А. Гайдара, сказки «Назад в сказку» Г. Нахурцивиани и «Нот в сапогах» Ш. Перро...

Советские любители футбола, вероятно, уже знают, что «Славия», отмечая в нынешнем году свое...

Спортивные Дито Шанидзе — чемпион мира



ГАВАНА, 18 сентября. (ТАСС). 36-летний ветеран советской тяжелой атлетики тбилисец Дито Шанидзе впервые завоевал титул чемпиона мира, набрав лучшую сумму двоеборья в полулегком весе — 272,5 кг (120 кглы 152,5). Он выиграл также две серебряные медали за результаты в рывке и в толчке.

Вторым в соревнованиях был олимпийский чемпион Нораур Нурмаки из Болгарии — 267,5 кг, третьим — поляк Ян Войновский — 257,5 кг. Шанидзе, завоевав золотую награду за лучший результат в толчке, хотя и поднял также 152,5 кг. Лучшим в рывке был Янош Бенедек (Венгрия) — 122,5 кг.

Наш соперник — «Славия»

Сегодня во многих городах Европы большой футбольный день — проводятся игры трех популярнейших турниров для клубных команд. В одном из этих турниров — Кубке УЕФА — выступают и футболисты тбилисского «Динамо».

В поезде команду сопровождает болгарский журналист Хайк Вахрам. Вчера он был у нас в редакции и поделился впечатлениями о «Славии» и предстоящем поединке.

Фот. О. Лумишвили.

Там, где рождается мода

Каждый, кто проходит по Кузнецкому мосту в Москве, невольно обращает внимание на яркие витрины большого старинного здания. В нем находится Общесоюзный Дом моделей одежды — центр моды Советского Союза.

В том, что Общесоюзный Дом моделей находится именно здесь, видимо, есть определенная историческая закономерность. Кузнецкий мост издавна считался «модной» улицей Москвы. Здесь уже в XVIII веке разместились модные лавки, дорогие магазины, ателье известных московских портных.

У специалистов Общесоюзного Дома моделей сложились тесные связи с коллегам из социалистических стран в рамках Постоянной рабочей группы по культуре одежды Совета Экономической Взаимопомощи.

Сотрудничает Дом моделей и с другими странами. Так, например, в 1967 году американская текстильная фирма «Селанг Корпорейшн» предложила молодым советским художникам-модельерам Вячеславу Зайцеву, Лине Телегиной и Ирине Крутиковой разработать коллекцию моделей одежды для аэропони тканей этой фирмы.

Любители моды и специалисты отмечают мастерство исполнителей моделей, их самобытный характер. По эскизам Вячеслава Зайцева японская фирма «Салон де Гре» разработала серию моделей, предназначенных для массового изготовления.

Сейчас у художников Общесоюзного Дома моделей горячая пора. Создаются модели, отражающие моду прошлого года, готовится новая коллекция моделей, которая в феврале будущего года будет представлять советскую моду на заседании Постоянной рабочей группы Совета Экономической Взаимопомощи.

Сотрудничает Дом моделей и с другими странами. Так, например, в 1967 году американская текстильная фирма «Селанг Корпорейшн» предложила молодым советским художникам-модельерам Вячеславу Зайцеву, Лине Телегиной и Ирине Крутиковой разработать коллекцию моделей одежды для аэропони тканей этой фирмы.

Любители моды и специалисты отмечают мастерство исполнителей моделей, их самобытный характер. По эскизам Вячеслава Зайцева японская фирма «Салон де Гре» разработала серию моделей, предназначенных для массового изготовления.

Сейчас у художников Общесоюзного Дома моделей горячая пора. Создаются модели, отражающие моду прошлого года, готовится новая коллекция моделей, которая в феврале будущего года будет представлять советскую моду на заседании Постоянной рабочей группы Совета Экономической Взаимопомощи.

Сотрудничает Дом моделей и с другими странами. Так, например, в 1967 году американская текстильная фирма «Селанг Корпорейшн» предложила молодым советским художникам-модельерам Вячеславу Зайцеву, Лине Телегиной и Ирине Крутиковой разработать коллекцию моделей одежды для аэропони тканей этой фирмы.

Любители моды и специалисты отмечают мастерство исполнителей моделей, их самобытный характер. По эскизам Вячеслава Зайцева японская фирма «Салон де Гре» разработала серию моделей, предназначенных для массового изготовления.

Сейчас у художников Общесоюзного Дома моделей горячая пора. Создаются модели, отражающие моду прошлого года, готовится новая коллекция моделей, которая в феврале будущего года будет представлять советскую моду на заседании Постоянной рабочей группы Совета Экономической Взаимопомощи.

ОБО ВСЕХ ФАКТАХ

К ТАЙНАМ МЕРЗЛОТЫ

Приоритет первооткрывателей вечной мерзлоты, как установили члены-корреспонденты АН СССР П. Шенников, принадлежит русским землепроходцам XVII века. Более трехсот лет назад они доносили царю, что в некоторых местах Сибири «земля всегда мерзала, и не вост более духа армян на лето»...

2.000 ГРАДУСОВ — НЕ ПОМЕХА

До тысячи погружений в расплавленную лаву мартеповской лавы выдерживают наконечники и челны для термометров, сделанные из огнеупорных материалов. Прержине и кварцевые наконечники обычно выходили из строя после одного замера. Новые инструменты для измерения высоких температур выдерживают до тысячи погружений в расплавленную лаву мартеповской лавы...

Инструменты, созданные грузинскими специалистами, нашли применение на металлургических заводах республики, а также на предприятиях Комсомольска-на-Амуре, Братска, Алма-Аты и других городов Советского Союза. Их использование значительно облегчило технологический процесс расплавления металла. Кроме того, в результате их применения не происходит перегрева печей, что позволяет улучшить условия скоростной плавки и варки, сократить срок бесперебойной службы металлургических печей.

«ПОЕЗД» ПОД ВОДОМ

Институт промышленности Тбилисского университета приступил к испытанию модели океанического поезда. Такой «поезд» будет состоять из буксира и герметического контейнера с закрытой каютой и гребом. Каждый контейнер рассчитан на 200 тонн груза. Авторы проекта полагают, что «поезд» позволит значительно снизить стоимость перевозок, время под парусом в портах. В случае шторма прототип погружается в определенную глубину под воду. Для этого у них оборудованы резервуары, которые могут заполняться водой. Буксир на это время при необходимости будет укрываться в ближайшем порту. Когда шторм утихнет, буксир с помощью специальной аппаратуры поднимет контейнер, сформирует на нем «поезд» и продолжит свой путь.

Редактор О. КИРКЛАДЗЕ

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Уважаемые читатели! ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА «МЕДИЦИНСКУЮ ГАЗЕТУ» НА 1974 ГОД. Подписная цена: на 12 месяцев — 3 руб. 12 коп., на 6 месяцев — 1 руб. 56 коп.

УПРАВЛЕНИЕ «ГРУЗХИМНАБСБЫТ» ГЛАВНАБА СОВМИНА ГРУЗИНСКОЙ ССР ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ: руководителю предприятия, строек и организаций, что с 1 октября 1973 г. будет производиться годовая инвентаризация товарно-материальных ценностей.

РАДИО СЕГОДНЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 06.35 — Грузинские народные песни. 08.30 — Балетная музыка. 09.45 — Фрагменты из грузинских оперетт. 11.05 — К. Караев. 3-я симфония. 11.45 — «Песня о микронеоне». 12.10 — Для молодежи. Радиоочерк «Молодые радионаблюдатели». 12.30 — Из Москвы. «Рабочий радиогоним». 13.40 — О. Такташвили. Фортепианный цикл «Родные картины». 14.00 — Передача из Москвы. 17.15 — Грузинские народные песни. 17.40 — Для малышей. «Говорит радиостанция «Цхинвал». 18.10 — Д. Джаншари. «Грузинская панорама». 18.45 — Армия на грузинских опер в исполнении В. Кравчишвили. 19.00 — Веселая «Песня о микронеоне». 19.20 — «Песня о микронеоне». 19.30 — Футбол. Из Кубок УЕФА. «Динамо» (Тбилиси) — «Славия» (София). (II тайм). 20.15 — Советские песни. 20.30 — Из Баку. Радиоочерк «Тбилиси — Баку — Брест». 21.00 — «Вечерняя смена». 21.10 — Камерный концерт Ю. Шалорона. 21.45 — Из Москвы. «Международный дневник». 22.00 — Беседа «Г. Табидзе». (Передача 3-й). 22.30 — Грузинская легкая музыка. ВТОРАЯ ПРОГРАММА 20.03 — Л. Аракишвили. Острова из оперы «Сиваное и Шотра Руставели». 20.30 — Последняя новость. 20.35 — Коммент-беседа «Поэт ансамбль» «Песняры».

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 380008, Тбилиси-8, пр. Руставели, 42

ТЕЛЕФОНЫ: приемная — 93-11-58; заместители редактора — 93-18-54, 93-18-07; ответственный секретарь — 93-17-06; заместители ответственного секретаря — 93-52-00, ОТДЕЛЫ: партийной жизни — 93-13-01; пропаганда марксистско-ленинской теории — 93-16-27; промышленности, транспорта и товароборота — 93-22-34; сельского хозяйства — 93-19-19; литературы и искусства — 99-93-28; науки, вузов и школ — 93-17-54; писем и массовой работы — 93-13-54, 93-22-19; республиканской информации — 93-17-58; иностранной информации — 93-11-01; иллюстрации — 99-89-65; сектор корреспонденцонной сети и обзоров печати — 93-18-59; машинное бюро — 93-18-02; библиотеки — 99-69-21; заведующий редакцией — 93-24-17; бухгалтерия — 93-93-95; прием объявлений — 93-93-94.

ТИПОГРАФИЯ ИЗДАТЕЛЬСТВА ЦК КП ГРУЗИИ, 380008, ТБИЛИСИ-8, УЛ. ЛЕНИВА, 14. ИНДЕКС 66432 УД 08093